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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir e responda as questdes 01 e 02.

A esperanca, como um fésforo inda aceso
Fernando Pessoa
A esperanga, como um fésforo inda aceso,
Deixei no chéo, e entardeceu no chéo ileso.
A falha social do meu destino
Reconheci, como um mendigo preso,

Cada dia me traz com que esperar
O que dia nenhum podera dar.
Cada dia me cansa da esperanca ...
Mas viver é esperar e se cansar,

O prometido nunca sera dado

Porque no prometer cumpriu-se o fado.

O que se espera, se a esperanga € gosto,
Gastou-se no espera-lo, e esta acabado.

Quanta acha vinganca contra o fado

Nem deu o verso que a dissesse, e o0 dado
Rolou da mesa abaixo, oculta a conta,
Nem o buscou o jogador cansado.

(D) Depois, o diabo contava-me como brilhava, doces e
elas, na Grécia, as religies da natureza.

(E) Os cavalos relinxavam sentindo a vizinhanca das
aguas malditas; e bem depressa elas apareceram,
estendidas até as montanhas do Moabe.

Leia o texto abaixo e responda a questao 04

QUESTAO 01

Leia os excertos a seguir e assinale a alternativa
CORRETA:

I. O poema confirma o dito popular que diz: a esperanca
€ a Ultima que morre.
Il. O poeta afirma que quem espera sempre alcanca.
Ill. O poeta tem certeza de que o que ele espera vira.
IV. Como um fésforo acesso, a esperanga também se
acaba.

Podemos afirmar que:

(A) I, 1, IV estéo erradas.
(B) 11, 1llI, IV estdo corretas.
(C) apenas | esta correta.
(D) apenas IV esta correta.
(E) Todas estdo erradas.

QUESTAO 02

Podemos afirmar que no verso “A esperanga, como um
fésforo inda aceso”, temos:

(A) um apostrofe

(B) um vocativo

(C) uma metafora
(D) uma metonimia
(E) uma comparacédo

QUESTAO 03

O texto totalmente de acordo com a norma padrdo da
lingua escrita é:

(A) E passado dias, depois do café, quando eu me dirigia,
ainda de chinelas, ao oratério, a fazer, uma curta
peticdo as chagas do nosso Cristo de ouro...

(B) Era um homem corpulento e solene, ja calvo, com um
cardo livido, onde destacavam as sobrancelhas
cerradas, densas e negras como carvao.

(C) Mas era ela prépria que sem sessar aludia a desvarios
e a pecados da carne - para os vetuperar, com odio.

Ja vos falei na nobreza doutoral desse pais; é I6gico, portanto,
gue vos fale do ensino que é ministrado nas suas escolas, donde
se origina essa nobreza. H& diversas espécies de escolas
mantidas pelo governo geral, pelos governos provinciais e por
particulares. Estas Ultimas sdo chamadas livres e as outras
oficiais, mas todas elas sdo equiparadas entre si e 0s seus
diplomas se equivalem. Os meninos ou rapazes, que se destinam
a elas, ndo tém medo absolutamente das dificuldades que o curso
de qualquer delas possa apresentar. Do que eles tém medo, é dos
exames preliminares. De forma que os filhos dos poderosos fazem
0s pais desdobrar bancas de exames, pér em certas mesas
pessoas suas, conseguindo aprovar 0os pequenos em aritmética
sem que ao menos saibam somar frag6es, outros em francés sem
gue possam traduzir o mais facil autor. Com tais manobras,
conseguem sair-se da alhada e 14 vao, cinco ou seis anos depois,
ocupar gordas sinecuras com a sua importancia de "doutor”.

Lima Barreto, Os Bruzundangas.

QUESTAO 04
Com base na leitura do texto podemos afirmar que:

I. O texto elogia as escolas de Bruzundanga, pois apesar
de tudo, elas garantem a todos um lugar nas sinecuras.

II.  Denuncia a corrupg¢éo nas preliminares para a entrada
nas escolas particulares.

lll. O autor refere-se a corrupc¢éo nos exames preliminares
das escolas de Bruzundanga.

IV. Os meninos e rapazes que se destinam as escolas tém
medo de frequenta-las.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) lell estdo corretas

(B) llelV estdo corretas
(C) Apenas lll esta correta
(D) Apenas IV esta correta
(E) 11, Il e IV estdo corretas

QUESTAO 05

As normas de concordancia verbal estdo inteiramente

respeitadas na frase:

(A) A evocagdo das experiéncias acumuladas pelas
pessoas mais velhas sO faz irritar os jovens, que
costumam menosprezar o valor de um tempo que
ainda néo viveram.

(B) Falam-se das guerras com tanta frieza como se
tratasse de um fendbmeno natural.

(C) Os pais experientes, a cujas recomendagbes o
adolescente ndo costuma estar atento, nao deve
esmorecer diante das reacgdes rebeldes.

(D) O filme cujo comentarios levaram a um publico maior
ao cinema, esté sendo exibido hoje.

(E) Meninos e meninas cujos homes foram divulgados pelo
jornal precisam comparecerem ao encontro.




QUESTAO 06

Leia o texto abaixo e responda a questéo 06

Noticias na TV

Em Roma como os romanos, na enchente como os molhados. O
repérter nunca se contentaria em apenas mostrar as ruas
transformadas em rios, os automéveis em jangadas, as casas em
aquérios. Precipita-se, intrépido, no aguaceiro e, molhado até o
joelho, ei-lo, de microfone na méo, a desempenhar sua tarefa nao
apenas in loco, ao vivo e em cores, mas com os efeitos do dilGvio
a castiga-lo na pele. E o jornalismo de imers&o na noticia em uma
de suas mais completas versdes. Melhor, s6 se o reporter
transmitisse do fundo da agua. Se se tratasse de um vendaval, o
ideal seria que pudesse se mostrar fustigado com tal ferocidade
que tivesse de se abragcar a um poste para nédo algar vdo como
uma pipa, o corpo ja despregado do solo, os pés flutuando no
espaco. A falta disso, pelo menos, que se mostre com os cabelos
ao vento. Sem cabelos ao vento, ndo ha cobertura digna de
vendaval. E imperioso escolher para a missdo reporteres cujos
cabelos sejam passiveis de esvoacar ao vento. Na enchente como
os molhados, na ventania como os ventados.
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Com base na informacdo do fragmento acima afirmando
que o significado é definido por relagdo, sobre os varios
significados que uma palavra pode ter de acordo com o seu
emprego, € CORRETO afirmar que:

(A) A palavra chapéu foi empregada com sentido figurado.

(B) Um mesmo vocabulo pode ter significados diferentes
de acordo com o contexto.

(C) O significado de uma palavra independe do contexto.

(D) No texto, a palavra chapéu tem significado diferente em
cada uma das situacdes apresentadas.

(E) Os autores ndo se preocuparam com o significado das
palavras e sim em destacar as vérias utilidades de um
chapéu.

Leia o poema abaixo e responda a questédo 09:

Revista Veja, 3 de junho, 2009; p. 142.

No texto acima o autor:

(A) afirma que o trabalho do repoérter na atualidade tem
que ser em nivel de aventura.

(B) afirma que o reporter, para cumprir sua missao
dignamente, deve submeter-se a intempéries.

(C) afirma que quem quiser ser reporter deve deixar
crescer os cabelos, pois sem cabelos longos a
reportagem fica incompleta.

(D) ridiculariza o trabalho dos intrépidos reporteres.

(E) defende que o repérter deve ser “Em Roma como os
romanos, na enchente como os molhados” e “na
ventania como os ventados”.

QUESTAO 07

Leia o trecho a sequir:

“Mudam-se os tempos, mudam-se as vontades,
Muda-se o ser, muda-se a confian¢a;

Todo 0 mundo é composto de mudancga,
Tomando sempre novas qualidades.”

Cartomante

Nos dias de hoje é bom que se proteja
Oferega a face pra quem quer gue seja
Nos dias de hoje esteja tranquilo

Haja o que houver pense nos seus filhos

N&o ande nos bares, esqueca os amigos
N&o pare nas pragas, ndo corra perigo
Nao fale do medo que temos da vida
N&o ponha o dedo na nossa ferida

Nos dias de hoje néo lhes dé motivo
Porque na verdade eu te quero vivo
Tenha paciéncia, Deus esta contigo
Deus esta conosco até o pescogo

Jéa esté escrito, ja esta previsto

Por todas as videntes, pelas cartomantes
Té tudo nas cartas, em todas as estrelas
No jogo dos buzios e nas profecias

Cai o rei de Espadas
Cai o rei de Ouros
Cai o rei de Paus
Cai ndo fica nada.

Luis de Camdes. Obra completa.

Embasadas no fragmento acima, todas as assertivas estao
corretas, EXCETO:

(A) Os verbos concordam com os sujeitos a que se
referem.

(B) Todas as particulas se tém a funcéo de pronome
apassivador.

(C) Néo é funcgéo do artigo determinar os substantivos aos
quais se referem.

(D) No terceiro verso encontra-se um verbo de ligacéo.

(E) O gerundio, no Ultimo verso, expressa uma acao
continua.

QUESTAO 08
Leia o fragmento a seguir:

“Um chapéu sobre a cabega de um camponés é um simples
utilitario de protegdo contra o sol; sobre a cabega de uma
dama numa cerimdnia, € um adorno; na fronte de um
cardeal, € um simbolo de poder; na méo estendida de um
mendigo, quer dizer um pedido de auxilio. Em sintese: o
significado é definido por relagdo.” (Platdo e Fiorin, Li¢cBes
de Texto: leitura e redacéo: Atica, 22. ed., p. 95)

Ivan Lins e Vitor Martins, 1977.

QUESTAO 09

Analisando aspectos semanticos presentes no poema
acima, pode-se afirmar, EXCETO:

(A) O poema da como certas as previsdes das videntes e
cartomantes.

(B) No poema, previsdes e profecias apontam para o fim
dessa situacgdo de risco e perigo.

(C) No poema, existem marcas de esperanca e crenca
apesar dos perigos.

(D) No poema, a recorréncia de negativas indica o fim da
esperanga.

(E) No poema, fica a ideia de que os bares e as pracas
ndo séo lugares seguros.

QUESTAO 10
Leia o0 excerto abaixo:

“Os brasileiros ja dominam o Orkut e, agora, avangam
sobre o Twitter e o Facebook. A audiéncia do primeiro
quintuplicou neste ano e a do segundo dobrou. Juntos,
esses dois sites foram visitados por 6 milhdes de usuérios
em maio, um quarto da audiéncia do Orkut”. (Veja / 8 de
julho, 2009; p. 95)




Considere as assertivas:

. Enquanto em 2009 a audiéncia do Orkut quintuplicou, a
do Twitter e do Facebook, juntos, no mesmo periodo,
foi de apenas um quarto da do primeiro mencionado.

Il. Dentre os sites de relacionamento citados no
paragrafo, o Orkut é o que vem demonstrando maior
queda no interesse dos usuarios da internet.

Ill. A audiéncia do Orkut, em maio de 2009, ultrapassou a
casa dos 20 milhdes de usuarios.

IV. Os numerais ‘primeiro’ e ‘segundo’ no texto referem-se,
respectivamente, a Orkut e Twitter.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) Apenas a assertiva | esta correta.

(B) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.
(C) Apenas a assertiva lll esta correta.

(D) Apenas as assertivas Il e IV estdo corretas.
(E) Nenhuma assertiva esta correta.

QUESTAO 11

Observe parte de um informe publicitario publicado na
revista Veja (8 de julho, 2009; p. 9):

SOBRE 8o
SEU'¥3) @

ESTE E UM ESPAGO QUE PURINA CRIOU
PARA AJUDAR VOCE A CUIDAR AINDA
MELHOR DO SEU ANIMAL DE ESTIMAGAO.
TODA SEMANA, UMA DICA DIFERENTE
PARA CAES E GATOS.

SAIBA:

Considere as assertivas:

I. O anunciante sup8e que o leitor interessado no informe
cuida bem de seu animal de estimacéo.

Il. O anunciante supde que, apesar de conhecedor de seu
‘pet’, o leitor que possui um animal de estimagéo tem
algo mais a conhecer.

Ill. O uso dos itens lexicais ‘mais’ e ‘ainda’ indica o
pressuposto de que o leitor interessado no informe ja
sabe bastante sobre seu animal de estimacéao.

IV. Mais do que informativa, a peca publicitaria tem funcdo
persuasiva.

V. Ao texto publicitério é permitida a recorréncia tanto a
linguagem verbal quanto & ndo-verbal.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) Todas as assertivas estdo corretas.

(B) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.
(C) Apenas as assertivas I, Il e Ill estdo corretas.
(D) Apenas as assertivas IV e V estdo corretas.
(E) Todas as assertivas estéo erradas.

QUESTAO 12

Assinale a alternativa que apresenta uma oragao
gramaticalmente CORRETA:

(A) Este ano o periodo da seca foi mais curto, mais,
mesmo assim, tivemos 90 dias sem chuvas.
(B) Lamento muito a perca de seus familiares.
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(C) Contanto que ndo seja para mim sofrer, aceito mudar
de emprego.

(D) As aulas iniciaram-se uma semana depois da primeira
turma se formar.

(E) Eu formei em 2007, mas s6 consegui emprego em
20009.

Leia o resumo de dissertacdo a seguir para responder as
questdes 13 e 14:

Tessitura da escrita académica: aprender a e ao escrever

O presente trabalho toma como objeto o processo de escrita do
texto académico. Analisa os efeitos do trabalho de escrita,
conceito elaborado por Riolfi (2003), que ocorrem quando aquele
gue redige um texto se permite um processo de méao dupla: a) por
um lado, permite que tanto a linguagem quanto os saberes ja
inscritos na cultura ressoem em seu corpo e; b) por outro,
consegue distanciar-se o suficiente deste lugar de caixa de
ressonancia de modo a poder circunscrever um lugar enunciativo
desde onde buscar respostas para questfes que lhe sejam caras.
[...] Como resultado da andlise de dois dossiés, que redinem todos
os rascunhos das dissertacdes de duas mestrandas, foi possivel
pontuar duas facetas pedagdgicas diferentes envolvidas no
percurso de construgdo do texto académico: aprender a escrever
e aprender ao escrever. Aprender a escrever foi a expressado
utilizada para recobrir as operagdes necessarias para incluir o
outro na escrita, considerando os efeitos de sentido
potencialmente suscitados pelo texto. [...]. Aprender ao escrever,
por sua vez, consiste na possibilidade de utilizar a escrita como
dispositivo de ensino para aprender uma teoria até o ponto de
oferecé-la subjetivada ao leitor. [...]. Sendo assim, o estudo
mostrou que a escrita é um poderoso dispositivo de ensino e
sublimagdo. Quem decide enfrentar este processo jamais saira
ileso das agbes que a linguagem exercerd no seu corpo.
http://www.teses.usp.br/teses/disponiveis/48/48134/tde-02032009-
152448/ - acesso em 19/11/2009 — texto adaptado

QUESTAO 13

O significado dos vocabulos tessitura, circunscrever e
caras, no texto, corresponde, respectivamente, a:

(A) processo de textura; ampliar; valiosas

(B) processo de textualidade; forgar; elevadas

(C) processo de producao e organizagdo; delimitar;
valiosas

(D) processo de mao dupla; compelir; dispendiosas

(E) processo de ensino; descrever; estimadas

QUESTAO 14

No que diz respeito ao titulo do resumo, podemos afirmar
que:

I. Percebe-se o0 uso incorreto da preposicéo a, que
deveria vir craseada apds o verbo aprender.

Il. A distingdo estabelecida entre o artigo a e a preposicao
ao é responsavel pela nogéo de processo embutida em
tessitura da escrita académica.

lll. O autor discute ndo s6 o processo da produgdo escrita,
mas também o aprendizado através da escrita.

Assinale a alternativa CORRETA:

(A) Todas as assertivas estao corretas.

(B) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.

(C) Apenas as assertivas Il e Il estdo corretas.
(D) Apenas as assertivas | e Ill estdo corretas.
(E) Apenas a assertiva lll esta correta.



http://www.teses.usp.br/teses/disponiveis/48/48134/tde-02032009-152448/
http://www.teses.usp.br/teses/disponiveis/48/48134/tde-02032009-152448/

QUESTAO 15

Em um sitio de relacionamento na internet, Ié-se o seguinte
texto:

O que éresenhade filme ?
Preciso da descri¢do do que é uma resenha de filme !
Obrigada !!

Melhor resposta - Escolhida pelo autor da pergunta

Resenha é um resumo de uma obra, seja fiime, peca de
teatro, livro, enfim, elaborado nédo pelo autor da obra, mas por
alguém que tenha apreciado a obra. Normalmente, na resenha
consta também a critica, positiva ou negativa. Espero ter ajudado.

Com base na leitura do texto, pode-se afirmar que:

(A) Resenha e resumo séo textos do tipo argumentativo.

(B) A definicdo dada de resenha é satisfatéria.

(C) Uma resenha retne detalhes da obra que ndo
aparecem no resumo.

(D) O resumo, diferentemente da resenha, traz em si a
critica a obra apreciada.

(E) N&o h& qualquer diferenca entre uma resenha e um
resumo.
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